

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
на диссертацию Седовой Жанны Игоревны
«Международно-правовой принцип добросовестности как основа
регулирования частноправовых отношений»,
представленную на соискание ученой степени доктора юридических наук по
специальностям 5.1.5. – «Международно-правовые науки», 5.1.3. – «Частно-
правовые (цивилистические) науки»

Актуальность исследования Седовой Жанны Игоревны обусловлена сложнейшими процессами изменения международных норм и правил под воздействием геополитической обстановки в мире, введением санкционных режимов в отношении отдельных государств, организаций и граждан. Введение санкций обосновывается и нарушением правовых норм, и целями государственной политики и национальной безопасности. При этом большинство экспертов сегодня склоняется к признанию односторонних санкций неправомерными, фактически ограничивающими выход тех или иных стран на торговые рынки, вступают в противоречие с концепцией свободной торговли между государствами и отдельными лицами. Но нарушения единства правил публичного порядка негативно воздействует и на область частного права. Данные обстоятельства определяют фактическую неспособность отдельных международных норм выступать регулятором возникающих социально-экономических процессов.

В обозначенных условиях возрастает значимость базовых положений и правил, регулирующих общественные отношения и, прежде всего, понятия добросовестности. Выявленные причины ослабления регуляторного

воздействия правовых норм в международном праве, действительно, повышают потребность в определении видов отрицания добросовестного поведения. Солидарны с позицией соискателя, что определить понятие добросовестности можно через познание активно развивающейся недобросовестности, то есть через анализ конкретных практических ситуаций недобросовестного поведения, складывающихся в различных сферах правоотношений (стр. 5). Также значительную новизну составляет и предпринятая попытка теоретического осмысления злоупотреблений цифровыми технологиями, что привело к появлению понятия «цифровое недобросовестное поведение» (стр. 10-11).

Социально-экономический, правотворческий, доктринальный и правоприменительный аспекты актуальности темы исследования не вызывают сомнения.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждается теоретической, информационной (стр. 21) и эмпирической базой диссертационного исследования (стр. 15), избранной научной методологией. Структура диссертации логична и обоснована, соответствует целям, определенным автором, задачам исследования. Обращает внимание уникальность формулировки цели исследования и изначально заложенная логика работы, рассматривающая возможность регулирования частноправовых отношений непосредственно международно-правовым принципом добросовестности за счет его свойства нормативной автономности и присущего ему самостоятельного метода правового регулирования через изначальное определение универсальных видов отрицания (стр. 15). Выделенные 17 задач исследования соответствуют в полной мере данной логике построения работы.

Высокий научный уровень представленной диссертационной работы определен и авторским подходом к определению предмета исследования (стр. 17-18). Особое внимание обращает на себя система (совместное существование) правовых антиподов: «добросовестности» и

«недобросовестности», которые рассматриваются автором в диалектическом единстве и с позиции компенсирующей комплементарности, то есть дополнения противоположностей друг другом, так как оба понятия в ракурсе диалектического анализа являются правовыми категориями, утверждающими друг друга в системе права. Такое четкое фокусирование на особенности предмета исследования логично подтверждено в рамках общей выстроенной методологии работы (в том числе, в части обоснования теоретической базы работы такого метода правового регулирования общественных отношений, как отрицание недобросовестного поведения путем формирования запретов известных видов такого поведения в нормах международного публичного и частного права (стр. 18)).

Следует поддержать обоснование нормативной автономности принципа добросовестности, заявленное автором работы. Именно на нормативной автономности принципа добросовестности автором обоснована возможность отрицания судом недобросовестного поведения даже в отсутствие в праве четко сформулированной нормы, запрещающей конкретный вид недобросовестного поведения (стр. 22), что наиболее полно соответствует базовому решению обозначенных в работе современных проблем правового регулирования в международном праве. Положения, выносимые на защиту, обоснованы и аргументированы.

В качестве научной дискуссии хотелось бы выделить несколько моментов:

- автор заявляет, что принцип добросовестности возникает в регулировании правоотношений сторон, имеющих равный правовой статус, который требует добросовестного отношения друг к другу, и такое стало впервые возможным в международном праве при заключении древних международных договоров о союзе и мире. В настоящее время под влиянием существующих геополитических проблем, есть ли возможность «выравнивания» правового положения сторон в правоотношении через использование добросовестности как правового принципа?

- системная диалектическая взаимосвязь принципов справедливости и добросовестности (стр. 29) должна ли получить легальное закрепление? И существует ли возможность определения категории справедливости, учитывая существенные отличия правопорядков, норм морали и этики?

Уровень аprobации исследования Седовой Ж.И. подтверждает самостоятельность выполнения работы, подготовку работы, относящейся к существенным научным достижениям в области международного частного права и публичного правопорядка, обеспечивает дальнейшее развитие научной мысли в обосновании базового значения принципа добросовестности как регулятора общественных отношений, в том числе в условиях перехода к новому технологическому укладу и повсеместному внедрению информационных и цифровых технологий.

Вывод: Диссертация Седовой Жанны Игоревны «Международно-правовой принцип добросовестности как основа регулирования частноправовых отношений» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение крупной научной проблемы, имеющей важное значение для развития экономики, выстраивания эффективной нормативной основы и практики для обеспечения справедливого порядка участия государства, организаций и отдельных лиц во внешнеэкономической деятельности, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Седова Жанна Игоревна заслуживает присуждения ученой степени

доктора юридических наук по специальностям 5.1.5. – «Международно-правовые науки» и 5.1.3. – «Частно-правовые (цивилистические) науки».

Член диссертационного совета РАНХиГС,
доктор юридических наук, профессор,
первый проректор, профессор кафедры
гражданского права и процесса
Института права, экономики и управления
ФГБОУ ВО «Псковский государственный
университет»

О.А. Серова

«3» 12 2024г.

Адрес: 180000, г. Псков, площадь Ленина, 2
тел. +7(8112) 201-699 (доб. 205)
Электронная почта: serova@pskgu.ru

Специальность, по которой защищена докторская диссертация: 12.00.03 –
Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное
частное право

